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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ТИПІВ 

КОНФЛІКТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМИ 

МОВЛЕННЯ 

На основі теоретичного аналізу віт-
чизняної й закордонної наукової літе-
ратури в статті визначено, що діти 
молодшого шкільного віку із порушен-
нями мовлення є особливою категорією, 
яка потребує своєчасної психолого-
педагогічної допомоги та супроводу. 

На основе теоретического анализа 
отечественной и зарубежной литера-
туры в статье утверждается, что 
дети младшего школьного возраста с 
нарушениями речи являются особенной 
категорией, которая требует к себе 
своевременной психолого-педагогичес-
кой помощи и сопровождения. 

Based on the theoretical analysis of 
domestic and foreign scientific literature, 
the article presents that it is determined 
that children of primary school age with 
speech disorders are a special category that 
need timely psychological and pedagogical 
assistance and support. 
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Постановка проблеми. Специ-
фічними симптомами дезадаптив-
ної поведінки дітей із порушеннями 
мовлення є надмірна агресивність, 
активність, упертість, емоційна 
неврівноваженість, конфліктність. 
Дизонтогенез комунікативно-мов-
леннєвого розвитку дітей молод-
шого шкільного віку із порушен-
нями мовлення провокує значні 
зміни на конативному рівні (пове-
дінковому) рівні. Саме тому, діти 
цієї категорії потребують своєчасної 
психолого-педагогічної допомоги та 
логопедичного супроводу. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Ґрунтовний теоретич-
ний аналіз особливостей конфлікт-
ної поведінки дітей молодшого 
шкільного віку із мовленнєвими 
порушеннями зробили вітчизняні 
науковці: Бойко Ю., Бондар М., 
Бугера Ю., Гладченко Н., Грибова О., 
Кардаш Н., Косарєва О., Мартинен-
ко І., Рібцун Ю., Сєромаха Н., Си-
дорко Т., Токарева Н., Тищенко І., 
Царева Ю., Цибуля Н., Чеботарьова 
О., Шамне А., Шеремет М., Шипі-
цина Л., Якимчук Г. 

Мета статті – здійснити теоре-
тичний аналіз вітчизняної та зару-
біжної психолого-педагогічної літе-
ратури з проблеми визначення 
особливостей конфліктної поведін-
ки молодших школярів із пору-
шеннями мовлення. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Поведінкові статуси 
дітей з порушеннями мовлення 

визначаються поведінковими реак-
ціями дітей. Узагальнюючи особли-
вості поведінки таких дітей нау-
ковці виокремлюють наступні ха-
рактерні реакції: різкі зміни 
настрою, агресивність; імпульсив-
ність, запальність, схильність до 
бійок, замкнутість, зосередженість 
на власних проблемах, сором’яз-
ливість, скутість; підвищену чутли-
вість або агресію у відповідь на 
покарання чи зауваження; інфант-
тильні емоційні прояви, гучний 
плач; брехливість; труднощі вироб-
лення гальмівних реакцій на забо-
рони; соціальна дезадаптація. 

Фірсанова О. Ю., аналізуючи пове-
дінку дітей із особливими освітніми 
потребами, звертає увагу на наяв-
ність двох типів конфліктної пове-
дінки дітей з порушеннями мов-
лення, а також двох типів пасивної 
поведінки. Зокрема дослідниця виз-
начила такі типи конфліктної 
поведінки: агресивна (ініціація 
конфліктів) й демонстративна 
(залучення уваги) поведінка. Пасив-
на поведінка проявляється як 
зовнішньо-внутрішнє підпорядку-
вання (за умови наявності у дитини 
заниженої самооцінки, пасивності 
або амбівалентного ставлення), або 
ж як зовнішнє підпорядкування 
(підпорядкування зовнішнім вимо-
гам, супроводжується афективними 
спалахами на фоні амбівалентного 
ставлення) 6. 

Дослідниця Осауленко Л. А. за-
пропонувала ділити дітей з пору-
шеннями мовлення залежно від ти-
пу агресії, який прослідковується у 
їх поведінкових реакція на п’ять 
типів: 
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1) гіперактивно-агресивна дитина 
(рухливо-розгальмована дитина); 

2) агресивно-вразлива дитина 
(основна риса – вразливість); 

3) агресивно-боязка дитина (основ-
на риса – надмірна боязкість); 

4) агресивно-байдужа дитина 
(грубіян); 

5) агресивна дитина з опозиційно-
зухвалою поведінкою (дитина, 
яка грубіянить дорослим)7, с. 50 
Зокрема Є. Карпенко зауважує, – 

дизонтогенез комунікативно-
мовленнєвого розвитку дитини 
провокує значні зміни на кона-
тивному рівні (поведінковому) 2, а 
Матющенко І. М. у свою чергу 
наводить такі ознаки дезадаптації: 
невпевненість; стан напруженості; 
наявність нейротичних проявів 
(тривожність, страх, депресія, 
агресивність) [5]. 

Симптомами дезадаптивної пове-
дінки є: агресія по відношенню до 
людей і речей, надмірна активність, 
постійне фантазування, упертість, 
систематичні емоційні розлади, по-
чуття власної неповноцінності, не-
адекватні фобії, підвищена збудли-
вість і конфліктність, нездатність 
зосереджуватись на роботі, невпев-
неність у прийнятті рішень, неправ-

дивість, надмірна похмурість і 
незадоволеність, завищена само-
оцінка, постійні втечі зі школи та 
дому, смоктання пальців, гризіння 
нігтів, енурез, тремор рук і ніг [5]. 

Мартиненко І. В. посилаючись на 
дослідження Слинько О. зауважує, 
що діти з тяжким ступенем пору-
шення мовлення найчастіше є 
ізольованими від групи однолітків, 
не беруть участь в спільних іграх. 
Вони або замикаються в собі (де-
пресивні), або демонструють нега-
тивізм, чим ще більше відштов-
хують від себе своїх однолітків 4.  

Можна сказати що такі діти 
частіше ніж інші потрапляють до 
так званого «порочного кола 
депресії» 3, с.115 (див. рис.1.1.). 

На думку Заброцького М. М. 
основними причинами прояву 
афектних станів в цьому віці є: 1) 
неузгодженість між домаганнями 
дитини й можливостями їх задо-
вольнити; 2) прагнення більш висо-
кої оцінки своїх особистісних якос-
тей; 3) характер реальних взаємо-
стосунків з людьми 1. Вчений 
застерігає, такі діти грубіянять, 
вдаються до порушень. 

 
Рис.1. Порочне коло депресії 3, с.115. 
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Задля попередження небажаної 
поведінки, а також задля визна-
чення поведінки, яка потребує змін, 
необхідно звертати увагу на нас-
тупні характеристики: темп – як 
часто виникає така поведінка; тяж-
кість – наскільки сильна інтенсив-
ність та шкода від неї; тривалість – 
скільки часу поведінка триває 
найчастіше 9, с. 139. 

Основними критеріями аналізу 
комунікабельності дітей з пору-
шеннями мовлення мають бути: 
особливості вступу в контакт з 
дорослим; частота використання 
вербальних і невербальних засобів; 
наявність або відсутність зорового 
контакту, його тривалість у момент 
спілкування; ступінь комунікабель-
ності, активність (слабка, достатня, 
надмірна), тощо 8, с. 66. 

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. На основі 
теоретичного аналізу вітчизняної й 
закордонної наукової літератури ми 
з’ясували, що вищезазначені діти із 
різними типами конфліктної пове-
дінки є особливою категорією, що 
потребує своєчасної психолого-
педагогічної допомоги й супроводу. 
Специфічними симптомами дез-
адаптивної поведінки дітей із 
порушеннями мовлення є надмірна 
агресивність, активність, упертість, 
емоційна неврівноваженість, конф-
ліктність. Отже, дизонтогенез 
комунікативно-мовленнєвого роз-
витку дітей молодшого шкільного 
віку із порушеннями мовлення 
провокує значні зміни на кона-
тивному рівні (поведінковому). 
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